SOLUCIONES ACIDO-BASE
m U n d O PRUEBA ACCESO UNIVERSIDAD QUI'MICA MADRID

2023 MODELO A.3
Responda las siguientes cuestiones:

a) (0,5 puntos) Para las sustancias NH}, Cl™ y HCIO, justifique cudles son sus bases o dcidos conjugados, escribiendo el equilibrio
correspondiente seguin la teoria de Bronsted-Lowry.
b) (0,5 puntos) Para las sustancias NHY, CI- y HCIO justifique y ordene de menor a mayor basicidad las que son bases y las bases
conjugadas de las que son dcidos.
c) (1 punto) Calcule el volumen de disolucion acuosa preparada con 2,0 g de HCIO para que el pH sea 2.
Datos. Ka (HCIO) =3,2-107% ; Kb (NH;) = 1,8 - 10-°. Masas atémicas (u): H=1,0; O = 16,0; Cl = 35,5.
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2022 JULIO COINCIDENTE A.4

A 1 Lde agua se le anade 0,4 mol de un hidréxido insoluble, M(0H);, obteniéndose una disolucidon de pH =12,3.

a) Escriba la reaccién de disolucién y la expresion del producto de solubilidad de M(0H)5 en funcidn de la solubilidad.
b) Determine la concentracion de la especie OH~ en disolucién.

c) Calcule la solubilidad molar (s) y la constante de solubilidad (Ks) de dicho hidréxido.

d) Si se ahadiesen unas gotas de dcido, ;como afectaria a la solubilidad del compuesto?
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2022 JULIO COINCIDENTE B.5

Se tiene una disolucidn acuosa de dcido benzoico (C4HsCOOH) 0,40 M con un pH de 2,3. Calcule:
a) El grado de disociacion.
b) El valor de Ka del dcido benzoico.

c) El pH de la disolucién resultante al mezclar 100 mL de la disolucién de dcido benzoico con 100 mL de una disolucién 0,45 M de
hidroxido de sodio.
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2022 JULIO A4

Una disolucién acuosa de dcido benzoico (C,Hs — COOH) 0,100 M tiene un grado de disociacion del 2,5%.
a) Determine la constante de disociacién del dcido y la constante de basicidad de su base conjugada.
b) Calcule el pH de la disolucién.

c) Determine el volumen de disolucién de NaOH 0,0500 M que habria que anadir a 50,0 mL de la disolucion del dcido para
nevutralizarlo completamente. Razone si el pH final serd dcido, bésico o neutro.
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2022 JULIO B.4

Responda razonadamente a las siguientes cuestiones:

a) Tras la adicién de hidréxido de sodio 0,20 M a 100 mL de dcido nitrico 0,050 M se obtiene una disolucién de pH neutro. Escriba la
reaccion que tiene lugar y calcule el volumen que se aihade de la base.

b) El &cido lactico (HA) es un compuesto orgdnico con una constante de acidez de 1,38x10~* y masa molecular 90,0 g mol~'. Se

preparan 100 mL de una disolucién de acido ldctico cuyo pH es el mismo que el de otra disolucién de HCI 0,0200 M. Determine los
gramos de dcido lactico necesarios para preparar la disolucién.
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2022 JUNIO COINCIDENTE A.3

Se disuelven 3,70 g de dcido propanoico en agua hasta obtener 6,00 L de disolucién, cuyo pH es 3,48. Calcule:

a) El grado de disociacion del dcido propanoico.

b) Ka del acido propanoico.

c) Kb de la especie conjugada.

d) El volumen de una disolucion de hidréxido de sodio 0,15 M necesario para neutralizar 30 mL de la disolucion de acido propanoico.
Datos: Masas atémicas (u): H=1,0; C =12,0; O = 16,0.
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2022 JUNIO COINCIDENTE B.5

Considere tres disoluciones acuosas, de idéntica concentracién, de los compuestos: NaCN, KNO; y NH,CL.
a) Deduzca si las disoluciones son dcidas, basicas o neutras.

b) Ordénelas, razonadamente, en orden decreciente de pH.

Datos: Ka (HCN) = 4,9x1071%; Kb (NH;) = 1,8x1075.

o) * Nach —— NeT ¥ onT
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2022 JUNIO B.4

El agua de una piscina a la que se ha anadido dcido hipocloroso tiene un pH = 7,5.

a) Escriba la reaccién y calcule la concentracion inicial del cido hipocloroso en la piscina.

b) Si observamos que el pH de la piscina ha aumentado hasta 7,8, justifique con las reacciones adecuadas y sin hacer cdlculos, cudl
de los siguientes reactivos debemos anadir para restablecer el pH a 7,5: NaOH; HCI; NaCl.

Dato. Ka (&cido hipocloroso) = 3,2x1078,
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2022 MODELO A.2

Responda las siguientes cuestiones:

a) Obtenga el porcentaje de riqueza en masa de una muestra de hidréxido de sodio, sabiendo que 100 g de muestra son
neutralizados con 100 mL de una disolucién de dcido clorhidrico 12 M.

b) Calcule el pH de una disolucién preparada al afadir 22 g de la muestra de hidréxido de sodio del apartado anterior, a 200 mL de
una disolucion de acido clorhidrico 2,0 M. Considere que no hay cambio de volumen.

Datos. Masas atémicas (u): H=1; O = 16; Na = 23.
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2022 MODELO B.5

Considere disoluciones acuosas de idéntica concentracién de los compuestos: HCI, NH,I, NaBr y KCN.

a) Deduzcaq, sin hacer cdlculos, si las disoluciones son dcidas, bdsicas o neutras. Escriba las reacciones correspondientes.
b) Ordénelas, razonadamente, en orden creciente de pH.

Datos: Ka (HCN) = 4,9x1071°; Kb (NH;) = 1,8x1075.
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2021 JULIO COINCIDENTE A.3

Se prepara una disolucién disolviendo 5,00 g de hidréxido de sodio en agua hasta un volumen final de 250 mL.
a) Calcule el pH de la disolucion.

b) Si se diluye la disolucién anterior hasta 2,0 L, ;cudl serd el nuevo pH?

c) Calcule el volumen necesario de una disolucién 0,100 M de acido sulfirico necesario para neutralizar 50,0 mL de la disolucién
inicial. Formule la reaccién.

Datos: Masas atémicas: H = 1,0; O = 16,0; Na = 23,0.
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2021 JULIO COINCIDENTE B.3

Justifique, detallando las reacciones que considere necesarias, si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) Si se ahade agua destilada a una disolucion de HCI de pH = 4, aumenta la concentracion de protones.

b) Si se anade cloruro de amonio a una disolucion de pH = 7, disminuye el pH.

c) Al aiiadir unas gotas de hidréxido de sodio 10~ M a una disolucién 1 M de cloruro de sodio, el pH serd neutro.

d) Al aiadir unas gotas de hidréxido de sodio 10~ M a una disolucién 1 M de hidréxido de amonio, el pH serd basico.
Dato. Kb (NH;) = 1,8x1075.
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Se prepara una disolucién de dcido nitroso de pH = 2,42,
a) Determine la concentracién inicial del acido.

b) Calcule el grado de disociacién del acido.

c) A 200 mL de la disolucion del enunciado se le adicionan 500 mg de NaOH. Escriba la reaccién que transcurre y justifique si el pH de
la disolucion resultante es dcido, bdsico o neutro.

Datos. Ka (&cido nitroso) = 4,5x10~*. Masas atémicas: H=1; O = 16; Na = 23.
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LHNoL [ W' 1o L's 1o
' '331 -y ' -2
= co= (2107 339107 = Co =[2'5F 1071 M
4's-107"
] -1
b) o = = =, d:& = A= o'lo =>| d=w'ey.
Cla a'ex- lo™*
c) | HNO, + NeOH —— > WeNO, + M, 0 - Mioou = 59° oy ZOISOK

v, =o'1L

. © Mo (oo = 1025 Hle \'\=Ll°°b|m\
W, =25 o

+ Gobermss gre por codor wmelde Lno, se UKMBm Ln mal de NaGH. Conests oMerauo-mes ous edkal

en EXceso. Goco-mde 0L  nwles ave ‘enemos *,

\
_ ™ o5 _
2 Neon = T = —’_\-m = 0’0125 moles Nuoou™ Nia, - El Noaw esla en exvelo.
m

= vy = Y530 02 = daniBmelen ) moles en EXreto = ©'O126 —0'0oIE =alens
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SOLUCIONES ACIDO-BASE

PRUEBA ACCESO UNIVERSIDAD QUIMICA MADRID

c Bl Nos\ are exksl en eX%cesns se disacher Mool —s Nt + kT, comentunda la conventrocic’s de Cowl

|S\.an}~§ el P\-(>:¥' [N Y7

2021 JULIO B.3

Responda las siguientes cuestiones:

a) Ordene por orden creciente de pH las disoluciones acuosas de igual concentracién de los siguientes compuestos: HF, NH;, HCN y
NaCl. Razone la respuesta.

b) Calcule la concentracién de una disoluciéon de dcido acético sabiendo que 75 mL de esta disolucion se neutralizan con 100 mL de
una disolucion de hidréxido de potasio 0,15 M.

Datos. Ka (HF) = 1,4x107*; Kb (NH;) = 1,8x1075; Ka (HCN) = 4,9x10710,

o.) HF - es un aciclo PH X

MU, = esune Sase  pH>F = Entre los dos Gciclos , @ mayer ko, mds el G Menor ek
HON = &5 wn cdds oy 25

Ne-cd = =a| — Nt +c\” t\i\f\%umo de \os \ones Ao \/\uc&\;l\'sis PL{ ==,

T Colocadws de mensr o manor PR | PN LHE) < pH(Hen) < pH (Neact) < PR (NHY)
b) CHy —cood + koW — CHi—coook+ H, 0 ¢ Sokemos gre pom La mal  de CHycoon se Ohlizax
i Mi=0'IS un Mol de koW © n, =n,
v, = o'eas Ve, =0l
T M= N N =My ' ' n
\/\ H'.\/\ =N1'V1 = M, = H:.-\/\_ = M, = Ql%'(}\ - H. = QLM@L/L |
n \ o'o3s
Mo = X = n, =MV
Vi

2021 JUNIO COINCIDENTE A.4

El hidréxido de calcio es muy insoluble en agua. Responda las siguientes cuestiones:

a) Formule el equilibrio de solubilidad del hidroxido de calcio, detallando el estado de cada especie, y escriba la expresién para Ks
en funcion de la solubilidad.

b) Determine el valor de la solubilidad del hidréxido de calcio enmolL'y eng L1,

c) Determine la [0H™ ] y el pH de una disolucién saturada de hidroxido de calcio.

d) Justifique si la adicion de unas gotas de HCl aumenta o disminuye la cantidad de hidréxido de calcio disuelto.

Datos. Masas atdmicas: H = 1,0; O = 16,0; Ca = 40,1. Ks (hidréxido de calcio) = 5,0x107°.

) | Co (0H)7 (&) = ca' " (ac) + 20H (ac) ks = Cea®l-LoOW1Y = we=5-(2)

EXceso I 2s ES
~[rewe]

- -6 -
L) Ke =bs® = 5107 =usr o o S0 7 5——3'640‘6 — e =10 15" mel/L|
4 5

.HMLC&LQH\13=l'HQ+L.lb+ 2.\ =:‘,H‘alm\
- s = U'omr-\o7 mol Aq __
L [ sl

<). Come es¥ =arumdo. T oM l=12s = 21033102 =[215-10 “ mol /L

-« poH :—lood\'_o\—l‘l = pOH = —\«a 2'1g.\07r = POH = I'e o pH + POH =14 = )PH =|'-(“‘6:} :.
4a) €l Hcl se diseder formands W™ .9 ectos  reocecionmn con loe OH™ , dlsmintuends la csacentmaon

de OR7 [ por Lo gre el eguilibne  se desplara. hocio los prodvetes | auvmentands low

aaLu‘o\'\ic&o_:x.|As[ are cumentw el Cao Con), Avsueltu.

2021 JUNIO COINCIDENTE B.5

Una disolucién de dcido débil HX tiene un grado de disociacién a = 0,015. Calcule:

a) La molaridad inicial de la disolucion de HX y su pH.

b) La masa de KOH necesaria para preparar 100 mL de una disolucién 0,75 M, y el volumen de dicha disolucién que se utilizard para
valorar 15 mL de HX.

c) Justifique, sin realizar cdlculos, si el pH en el punto de equivalencia de la valoracién realizada en el apartado b) es dcido, bdsico o
neutro.

Datos. Ka(HX) = 5,0x10™*. Masas atémicas: H=1,0; O = 16,0; K = 39,1.

o) KX + U, —» X~ + Haot A zolols ko=S-lota o
Ll &= - > . o{—_z_ = X =d:Co = X =0'018Co
S
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O SOLUCIONES ACIDO-BASE
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M

[1- —
X >
[leq Co—%
- x
Cx1-L K07 5. 107 x* - EOTPRCI (coisca)™ o 5-0Y = 225401 Co
o kol = 1o R . = — = -~ 7= . == - -
CHx] Co~-R Co Cs
> podemos g\_\.:'\\-or\o
oraye kaco? =50 "= 2'25-10 M Ce

EETrYY

o CHM0*l =% = '0le Co = olols: 2'22 = 3’330 >

P = e i1 o i = Sl Faset

b)ev =o'l , M= ofa i = N=_" o n=MV=0'39 0" = 0/oXS nales
v
- M (kok) = 131 &+ Lo + (1 = S&'l4/me)
N~
o kol + WY — o kX + H;o *Salomme que por Cads. mal de HX se vki\llza. LA Mol de koK
HIZC\I‘S r‘\;_:llll. n, =n,
é.V\'f V: = o0'ols
° M, = n_' = h, =N, -V, Q_'J_]_ o'ols
v _ .
: % M-l =y Vi = o'is b, =222-001s = Vi = T otne =
TNy = M = Ny =N\
Vo

| Vi=4459. 10 "L

‘-'-) En ol punte e eg(u]m\tt\c_\‘m , =l Scide HX es dikil (koaio?) por lo que s lkose mm\\uso\d@

dverte (%) P duve s lisie fsiends ef PH losico (>3 .|

2021 JUNIO A.2

Conteste razonadamente las siguientes preguntas para los siguientes dcidos: HNO,, HF y HCN.

a) Suponiendo disoluciones acuosas de igual concentracion de cada uno de ellos, explique cudl presenta menor pH.
b) Justifique y ordene de mayor a menor basicidad las bases conjugadas.

c) Obtenga el pH de una disolucion acuosa 0,2 M de HCN.

Datos. Ka (HNO,) = 4,5x107* ; Ka (HF) = 7,1x107*; Ka (HCN) = 4,9x107°.

=) A Mo conctante  de acider (Ka), mensr PH. Tor Lo gque of mde aQds G eon rmeer pH e_s

HFE — v ; Hen — N

) 2

K RBo-e~ mn'lu%oua\ms‘. HNO L, — No

A menor conetmate de oclder ko) , moger conslonte de lbosicidad Likb) de <u oce coﬁps&da._

Coloca das de= e i mens e bosicidod [Kl (NO,7) N K ) s kb (F7)

) Hon + Ho —= cnT + MaoT Ka. =4'q- 107" © Chpo ™l =%
Llo ©'2 - - _ _ 2
[le —x > *< o - ECN]tLH;Q"‘J = L'-Iq'lol‘:: >
]
Lleg o2-% x x Cwen] o2 -X podemoe ombr,

e ka < Vo

- - -6
= @ ' o'z =xr = % = \’x,'q.\ol". 62 = 2. 10 mol)L = [uyotT

« PH = _LQ% CHao*T = pk €

—LQKQ'H'LQ- = pH =5

2021 MODELO A .4

Se disuelven 23,0 g de dcido metanoico en agua hasta obtener 10,0 L de disolucién, cuyo pH es 2,52. Calcule:

a) El grado de disociacién del dcido metanoico.

b) Ka del dcido metanoico.

c) Kb de la especie conjugada.

d) El volumen de una disolucién de hidréxido de potasio 0,20 mol L~! necesario para neutralizar 10,0 mL de la disolucién de acido
metanoico.

Datos: Masas atémicas: H=1; C=12; O = 16.

o) bl-coon + H, o —= MH-Coo™ + l—lic* oM =1ng v =loL T;H:L'S).
[N o -
[1r —x 23 > D Socomos Ca - Mm (\-L—CDQH)=\'U-"'1'|6*?—“——qéa/»d
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mundo SOLUCIONES ACIDO-BASE

Lleq Co —X% n=M_ - 2> _ o'smoles
N He
Co = N = Ca‘—_Q‘—SzolfbgH
v Lo

® Socomes O™ T=x! gl = Aﬂt\"&&l = 2’52 :—\OCA\-—H},QJ = [u,0T1 =1 " & o l=3028°

-3 -
® 4= X% = k= 2orwe - clogq-107 oo = slouyy,
Ceo olog

- + 2 \ -3\ _

k) - Chwol.Lua'] - ka = ~ _ (#lev.c ) _ | ko = 19y 1074
Ch-cooH] Co =X o'os - 302103
e) kakb=t0"" o kb= W' _lkb=s"ts-1o7"
oo

d) kQH + H-CooH ——> H—oK + W, - Sakemos gre fpor Un mol de koM se Lhliza on mel

N\:Q‘l Ny = QIQE de H-cookH: n, =nNwv .

dvy? Vo = a's)

My = DL 0, =M, ey
A\ My . | ( _

My, = a-vy D V= »Va _ 0os.e'o) -V = 2’51072
Ol

s My = r‘f_ = 03 =H1'V7_ ™y 2

N

2021 MODELO B.3

Justifique si el pH de cada una de las disoluciones obtenidas al disolver en agua las siguientes sustancias es dcido, bdsico o neutro.
a) Fluoruro de amonio.

b) Nitrito de sodio.

c) Nitrato de potasio.

d) Cloruro de amonio.

Datos. Ka (HF) = 6,8x107*; Ka (HNO,) = 4,4x107*; Kb (NH;) = 1,8x1075.

a) NHUGF ——= N+ =
. . - .
-=| NHL\+ (ecmonio) es @ &exdho co'\\""&ckaLo drecte del muy . Do 4D lisis NHY + Hao — MM+ Hyo
-\ FT eqd lo base mn‘\uao.zla Jecte del HF | Da lhiadrS disia. F 4 Hoo —> HE + OH™

En sshe coss , el p\4 degpende. de las conntantes Ko . Co o K&(HF) Sk (NH) = kb (FT)< ka.(Nl—tq*)

Por b gye |l pH sem deide .

b) N NO, — Nt + NO,—
—€l pnot es el acde L:N\‘\OQW Aebil del Na o . No dao W aArdlisie -

- El NO;” es lo oce mnl'ua&pln\ berve dad HNO, (ocido d€kil). Da WD [iarc .

NS, T + Hyo —> HNo, + Ok~ Pac Lo qve el | pH e¢ basico (pHST)

c) KNOy, — k¥ + w~o,~

- El k* es el gauckos r.eniuaua\o debil del ko ( base _pcr‘l‘ﬂ. oo da Wd lisie.

- El noy es b kose conjugda debil del HnOy ((ddde prerte) . No fa WS litis . [EH pH e nedtr.

d) weya —= vyt AT
T El Nuyt es el dacle conjugpdo Duerte del NH, Lbose dEBD) . Da hideslisis . NHG T+ M0 — Nk + H0™,

— &l €7 es lo. bose cenjugedo.  debil del Ml (deids puerte) o da mdmlicis .

El pH  =ew doido-

2020 SEPTIEMBRE A.2

Se preparan las siguientes disoluciones acuosas: NH,*, CH;C00 —, HClO, y KCN.

a) Escriba las reacciones de disociacion en agua de cada una de las especies.

b) Justifique sin hacer cdlculos si el pH de cada disolucién es dcido, bdsico o neutro.

c) Si se parte de la misma concentracion inicial, explique cudl de las disoluciones tiene mayor basicidad.
Datos. Ka (Gcido acético) = 1,8x107°; Ka (dcido cianhidrico) = 4,9x1071; Kb(amoniaco) = 1,8x1075 .

o) |NHLY + Mo —— N+ 0T

CHy -0 - + Ha O ——>  CHycooH +  OHT
Holo, + Y0 —> Cdlo,” + H.ot N -
¢ i 2 Kk * =no Sa Wd o licic

| e\ Lpn;\me.rn s A{s;.«_;g.\ —_— K+ T

cnT+ WMy — How + oW T
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mundo SOLUCIONES ACIDO-BASE

L) vyt D da Ur\ Yr ave =l BUT e=de o HT (Wdono) . Es =l aado cont'-ﬁJ—G Buerke del kg,
CHa—Cod & do wn Qo Ave gona un W g o lose ccn\uao.zia _der{—e del vy cooke.

HC\Q.(:as A Scido ,{,\gr\-e Y cede un WY, b@m

keN:se disocia en k't gy an”
e

Q) loe de ey or oo sicicddad e \oe ave don W lbasico. taxre ellse , Connpommeas sue Kb .

el oen” Qo Lo HY yee lakose mnl‘U%CLda. Leerxe del Hewn.

-4 -1o

CHy—®™ . kibo-ka =16 o kb = ' _ Lo
Koo

-~ Kb = 5'sg-l0

3107

-1y -
anTs k=19 T = ke = 2'o4-107°
YH'q.107t°

El de Mmayor Kb sex o Ae Moyor bosicidad . Acl que sed | mas basies el o™

2020 JULIO COINCIDENTE A.4

Se prepara una disolucién saturada de hidrdxido de bario en agua a 25 °C, alcanzdndose un valor de pH = 11.

a) Formule el equilibrio de solubilidad de la sal, indicando el estado de cada especie, y determine su solubilidad en g/L.
b) Calcule Ks.

c) Obtenga la masa maxima, en g, de hidréxido de bario que se puede disolver en 2 L de agua.

d) Justifique cémo afecta a la solubilidad del hidréxido de bario una disminucién del pH de la disolucién.
Datos. Masas atémicas: H=1,0; O = 16,0; Ba = 137,3

@)  Bo (OH)y sy — RBoltlac) + 20M7 (aey TT = 25°9C 5 pH = SATURADA.

S 2s
OPH-Q-?Q\_(:[L' %?DH:IH-”_—E

- pOH =~\°c\,\c_uu'] = 3 =-\oca Cob™] =y Con~1= 102 (/L

-3

. Cokl=2s = s Cowdl _ 1o - s=5°10 " mel L « Mo (Boclol)y) = 113342 1o+ = 112
2 2 glonsl
- 1
P S T B L 1 - W —_|8'5=+-\o'L alL

B ke = CB™1Con-l — ke = 50 (2% o ko= 4 o ke —be( ™) ke =115

<) Lo maximo  gee se puede MNeslver por Uk :2'5?-\0'2%/1_

3’53 Ao = ).5 s 2L = FEN % Ao 'Ea_LBL«\,_|

a) Si d.u'sm'mm&e el oM |, aumentu. b concentracich de CTHe'] 4 Kerminuye oo de Lawl | poc lo qure

el eq_u'\l{lar‘\o e desploia hawoe \oe 'Pmduuc\‘os La|ckumenl—o. b sclubi Ndod| del Roo (0H) < .

2020 JULIO COINCIDENTE B.5

Se preparan 75 mL de una disolucion de un dcido débil HX 0,1 M y en el equilibrio se alcanza un pH de 2,5.
a) Determine el grado de disociacion y la constante de acidez de HX.

b) Calcule el pH de la disolucién resultante al aiadir 1,0 g de KOH a la disolucién del enunciado. Considere que no hay cambio de
volumen.

c) Explique, sin realizar cdlculos, cémo varia el pH de la disolucion si se aiiade agua.

Masas atémicas: H=1,0; O = 16,0; K= 39,1.

’
x| HX + M, —s %X~ =+ Hio*F v=0'co%s5L ; LHX) =o"IM pu=25.
Cl. o — — < PH =—LQ%E-N5D+J - 2= =_lo%r_4-lag+] —
[1r -% > = -2
C l:-l-l;g"l: lo 2s = EHAQ"'J = 3‘1&,-\0‘;1\4 — %
leg 1 —x x *x
oo 2 -2 .
Chm s s Bl gt Sam ey
E]o o
-1. + bY Vel —y) 2 . =
'Kkz_CXJ EH;Q] = Koo = had = (B'blO) - KQ_—_IQB"OI'|
Chx Qr—x o'l -alie-lo73

l‘) HY + Kok —— X + H; O - Ptveriauq.mos que recchvo estoe e e¥%eesd . Porp ello wccomos

—f o'
M, = m-alea

s relea . Mm (koM = 1R/ 41 ls | :SQ'\%Iml
V), = aoasg
' -2
Thken = D o = = V3310 T ndles ‘tsa_bws gue poc coda mel de HX se oiliza
Mm se’l
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on Mol de koW . Sob kol o'o

- = n - . = 1o — ! -
N = 7 == Ny NV el * O 0D O 0O0AS moules A - S\;z.\o_j ol
1 -2
c Sacommos low nuevn concentrona de koW @ CkoW]l = N\ = S53lo = [koH] = o'?e2 ~mol L
v av3g
e KOH — KT 4+ On-~ == Crkorl=C on™ 7 = Ol:\'SEN\al)L
cpM = -l Lowl = _Lu%o‘aea = poH = o'lig cPM 4 QO =4 = |pH = w'sx

c.J Cuasdo sE on ade  oque- , dism{nu“g loe Conlenkrmiton . S hodolanes de Lo Auwalidon  del ux,

el Jdisminvir la conventmiion el Hy0™" | |auvmentoe <l PH S halloomos cle b Msalucon el

KoH , ol disminiir la concentmcidn del OH™ , aUments oo del Hao? (LHyo*ty-Cow =107"")

La| c\iﬁmi!\u\ac, el ?'H .

2020 JULIO A.2

Justifique si el pH de las siguientes disoluciones acuosas es dcido, bdsico o neutro. Escriba las reacciones correspondientes y realice
cdlculos sélo cuando lo considere necesario.

a) 100 mL de acido acético 0,2 M + 200 mL de hidréxido de sodio 0,1 M.

b) Amoniaco.

c) 100 mL de dcido clorhidrico 0,2 M + 150 mL de hidréxido de sodio 0,2 M.

d) Hipobromito de sodio.

Datos. Ka (&cido acético) = 1,8x10%; Ka (dcido hipobromoso) = 2,3x10~%; Kb (amoniaco) = 1,8x1075.
o) CHy—-CooH + WOH —= cHatook + H, O . Bocamon \os molee :
VyzeiL Ve =o'aL N n RIS ‘
_ — . = . n = © |
l , GN‘\‘V_ =Mz RV ooy G o'l moles
N, =02 M, =’ !
e My = 0 -=>n,,=H,_.vt=°'z-o’. = oler rmoles koH
Vo

© Sabemps q® por cadom mel de Oy ~sH e Ol \ite un el de KOH. pst Qe se neotoditan Y el

g
B) NHy + Hog — NaHG™Y + Ol . E\ amonmace Qones L [ 9 se Jorma OH . Loo disclucich es

c) Hol+ MOH — e + H2O . So_c. amos moles
1
= o =
Vi= ol =cls N = N ﬁ)nlel-V‘:o'l-o'z —o'lol rmelee Ae HC|
N.:O'L N, = (S Vi

1
<Ny < hy =>n,_—_H,_-\/,_:ols-olL = @ 02 moles de Naa H .

RS
‘ Saberws ave Por Ln Mol e NHG == ohlfeal Ln Mol de NooH. Por o , vo- o sdbbrar NoOH:

nNa_ak = olcy —o2 =Q\°[ ~al .

- El NoOH  es U base dwerte gqre fo Alseua Y dorme una CLLsQLuc_ioA

d) Na e O — Kot + BIS
-El Nt es el aado m“l”&““"" daloil de( raoh (bote Derte) ho doo Wdes licic.

- El &rOT e - base Coc\l\aao.ACk fierte del Herro (&Kcide debil) - Da Wi o lisk .

BrO™ 4+ M0 —> Hers + OHT | | Es basico

2020 JULIO B.3

Una disolucién saturada de hidréxido de calcio presenta una solubilidad de 0,96 g+ L1,
c) Calcule el pH de la disolucién.

d) ;:Cémo afecta a la solubilidad del hidréxido de calcio un aumento de pH?

Datos. Masas atémicas: H=1,0; O = 16,0; Ca = 40,1.

Q) Ea (oH), — Ca?' + 20H7 s=o'aeq)L - Hm (catlomy,) =1-uol + z-u=+2-\=1l‘"‘i\/~°\.
s 2s (. | | ! -2
e 5T @ g 6] = 310 T el )
L 4L.’|03
sLoH l=2s = 2.3t = 2’¢-1677% nal )L

* FON = —log Lond :—Lm&z’a-lo" = oM = t'sq « pHt pol =l4 = pl=la=1'69 o ol =12"4]

d) S| Gumento. e o oumenta loo conven Yraio~ de OH—/PQ( le gyve 3]3\,\@'\&5 el Pvﬁ'l\(}\?\\o de e

Chotelier, par conbrrreckar ecte aunvento, el eg\_g'llflorio s desplora o lo Rormacion de G lOH).

ast  gye

disnl ruye  lo- salub) lidad .
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2020 JULIO B.5

Se tfiene una disolucién de dcido peryddico 0,10 M.

a) Calcule el pH de la disolucion.

b) Determine el volumen de la disolucion del enunciado necesario para preparar 250 mL de disolucion de dcido peryddico 0,02 M.
c) A 200 mL de la disolucion del enunciado se le aiiaden 125 mL de hidréxido de sodio 0,16 M. Justifique si el pH resultante es dcido,
bdsico o neutro.

Dato: Ka (&cido peryddico) = 2,3x1072.

. . _ N
m) HID‘( t i, —> T o '-1_ + HBQT o kKoo = EIO'-‘I L\-(sb:l 2'3'LC>:= >

— _ ’
Cle ol [HToq] o

~ x -
ar —x = 23\S? - 2215t x = %Y o %'+ 221072k - 2310 =0

3 *x -
Cl&ﬂ- oll—x Y ) -2 | =3 = 2'18'101

%x=—1'z'Lo:J(13-lo)—H-I-(')-s-lo ) < =
2 -\ M = N0 YalLE

cCHotl=x =133 16" ~mellL - pH —_—Lu%C\—lsG*I = —\Q% alavst e,

S
e tlos meles de lx pamem discluden wn e nmacmee gue ea - sequade 10 =N,
1
vt vy =025 Ny = M = Ny =,V \
Vv, .olon
o M, =c'oz2 Ml = Male oY ‘v, = olas o =\, 825 o0
4
Ny = M a, = MGG o't
“ ~[izeest
) HIOg + Mo —> NaITog + U, O . Sacamos los meles t M= O
Vv, =o'l Vo= o'l
! S el n,:MI-Vl=O‘L'0'l = o 01 noles de HToq
M, = o My =0'\6

“L:NL-VI:&ILS-&' l6 = o'02 Ludes de roao 4

- Salye mos due OO ado. ol de \-kt.:_)\‘ e obhlizoe Ln Mol de NoOWH . ALl gve e neotrliie Y Lo
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Para los dcidos cloroetanoico, benzoico y propanoico:

b) Justifique cudl de los tres es el acido mds fuerte.

c) Justifique si la disolucién formada tras valorar cada uno de los dcidos con NaOH tiene pH dcido, bdsico o neutro.
d) Calcule el pH de una disolucién 0,2 M de dcido benzoico.

Datos. Ka (écido cloroetanoico) = 1,3x1073; Ka (dcido benzoico) = 6,3x1075; Ka (dcido propanoico) = 1,3x107°.
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